

infoVIHtal #35 Lиподистрофия

Липодистрофия – это заболевание, при котором контуры тела претерпевают изменения из-за аномального распределения жировой ткани. Первые случаи липодистрофии, связанные с ВИЧ, были зарегистрированы в 1997 у людей, которые получали антиретровирусную терапию. Первоначально думали, что заболевание вызывают ингибиторы протеазы (ИП), но сейчас известно, что нарушения распределения жировой ткани также могут появляться у людей, получающих антиретровирусную терапию без содержания ИП и, возможно, у людей с ВИЧ, которые никогда не принимали антиретровирусных препаратов.

Что такое – липодистрофия?

Строго говоря, липодистрофия – это аномальное распределение подкожной клетчатки с увеличением объема жировой ткани в некоторых частях тела и/или его уменьшением в других. Результатом этого может быть увеличение окружности талии (без признаков целлюлита); увеличение груди; накопление жира в задней части шеи и верхней части спины; накопление жира в области шеи и образование двойного подбородка; потеря лицевого жира, особенно на щеках; потеря жира в области ягодиц; выступающие вены на руках и ногах (из-за потери жира).

Увеличение жира в области живота при липодистрофии происходит тогда, когда висцеральный жир накапливается вокруг внутренних органов, вызывая ощущение натянутого и опухшего живота. Этот жир отличается от жира, который образуется из-за переедания или из-за нехватки физической активности, но от него можно избавиться, занимаясь спортом и соблюдая диету.

Как часто развивается липодистрофия?

Частотность случаев заболевания липодистрофией значительно варьируется в зависимости от параметров, использующихся при подсчете: от 5 до 80% людей, получающих антиретровирусное лечение.

Метаболические нарушения

Термином «метаболизм» называют совокупность процессов, которые обеспечивают нормальное функционирование организма, в том числе процесс преобразования жира и сахара в энергию. При липодистрофии у больных обычно наблюдаются нарушения метаболических процессов, например, увеличение уровня жира (или липидов) в крови. Однако, до сих пор не очевидна связь между нарушениями в распределении жира и метаболическими нарушениями. В некоторых случаях наблюдается повышение уровня жиров - триглицеритов или холестерина - в крови; высокий уровень сахара в крови; диабет (накопление сахара в крови); невосприимчивость к инсулину (неспособность организма воспринимать инсулин, необходимый для усвоения сахара); и повышение уровня энзимов печени.

Что вызывает липодистрофию?

Целый ряд факторов влияет на нарушение распределения жировых отложений, среди них - вид и длительность антиретровирусного лечения, степень поражения иммунной системы после применения антиретровирусной терапии; пол, возраст, наследственность, режим питания, масса тела и жировые отложения до лечения. Однако, не доказано, что какой-либо из этих факторов по отдельности может вызывать липодистрофию. Некоторые эксперты считают, что нарушения распределения подкожного жира и метаболические нарушения представляют независимые друг от друга процессы, причины которых необязательно связаны между собой.

Насколько опасна липодистрофия?

Изменения в жировом слое сами по себе не подвергают риску здоровье. Тем не менее, они могут быть неудобны, некомфортны и вызывать негативные психологические переживания у людей, получающих антиретровирусную терапию.

Высокий уровень жира в крови связывают с заболеваниями сердца, инфарктами и панкреатитом. Таким образом, поводом для беспокойства является тот факт, что нарушения метаболических процессов при комбинированной антиретровирусной терапии могут повышать риск сердечных заболеваний. (См. InfoVIHtal #16: 'Холестерин'). На данный момент этот вопрос недостаточно изучен. Предположительно риск развития заболеваний сердца выше среди людей, у которых имеются другие



grup de trabajo
sobre tratamientos del VIH
e-mail: contact@gtt-vih.org
website: www.gtt-vih.org

POR FAVOR, FOTOCÓPIALO Y HAZLO CIRCULAR

Generalitat
de Catalunya
Departament
de Salut



FUNDACIÓN
RENTA

MINISTERIO
DE SANIDAD
Y CONSUMO

SECRETARÍA GENERAL DEL
PLAN NACIONAL SORTEO
LL SIDA

факторы риска, как например, высокое кровяное давление, диабет, избыточный вес, курение или наследственность.

Лечение

До сих пор не существует однозначно эффективного метода лечения нарушений распределения жировых отложений при антиретровирусной терапии. Тем не менее, уровень холестерина и триглицеринов можно улучшить и контролировать с помощью регулярных занятий спортом, отказа от курения, замены оральных контрацептивов другими методами контрацепции, изменения режима питания после консультации с диетологом.

Прием добавок с содержанием жирных кислот Омега-3 также могут оказывать значительное воздействие на уровень холестерина. Это может оказаться намного более эффективно, чем попытки получить необходимое количество кислот Омега-3 только из рациона. Например, ежедневная доза (4г) добавки Omacor® (90% Омега-3 и этиловый эфир) содержит столько же кислот Омега-3, сколько 150г макрели, 700г тунца, 210г сельди, 1.1кг трески, 280г лосося, 1.7кг угря или 850г креветек.

Если диеты, пищевых добавок и физических упражнений недостаточно, можно принимать лекарства, снижающие уровень липидов, например, фибраторы для снижения уровня триглицеринов в крови. В исключительных случаях жировые отложения могут быть перемещены путем хирургического вмешательства, хотя в случае накопления жира в брюшной полости этот метод не всегда допустим. При изменениях жирового слоя на лице используют разные виды косметической хирургии.

Для снижения уровня холестерина могут применяться статины. Однако, статины могут взаимодействовать с препаратами, входящими в курс терапии против ВИЧ, поэтому принимать их можно только после консультации с врачом – специалистом по ВИЧ. В противном случае, статины могут снизить эффективность ВИЧ-терапии.

Смена комбинации препаратов антиретровирусной терапии также используется при развитии липодистрофии и метаболических нарушений, особенно замена ИП на не-нуклеозидный ингибитор обратной транскриптазы (ННИОТ) или абакавир. В большинстве случаев, хотя и не всегда, смена комбинации препаратов проходит безболезненно. Некоторые люди предпочитают, несмотря на нежелательные эффекты, продолжать уже назначенное лечение, если оно им помогает.

Контроль за изменениями жирового слоя

При назначении антиретровирусной терапии развитие изменений жирового слоя можно контролировать на ранних стадиях. Контроль может осуществляться с помощью ультразвуковых исследований, которые показывают картину распределения жира, мышц и костей, а также с помощью антропометрии, применяемой для измерения жировых складок. Также осуществляется врачебный контроль за отклонениями в весе, изменениями кровеносного давления и уровня жира и сахара в крови. Эти параметры меняются после каждого приема пищи, поэтому анализы следует сдавать натощак с утра.